

AÑO XXV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 22

de noviembre de 1895

NUMEROS SUELTO

25 cént.

N. 5.729

REVISTA CIENTÍFICA

Además de las aves y los insectos, hay varios animales que pueden volar ó, por lo menos, mantenerse en el aire por algún tiempo. Ahora se ha observado esa facultad en algunos crustáceos que, aunque no tienen sino dimensiones microscópicas, no por eso dejan de serlo.

He aquí como se hizo el descubrimiento.

El director de la estación biológica de Sebastopol se ocupaba una mañana en una excursión por las costas, cuando observó gran cantidad de pequeños seres que volaban á poca distancia de la superficie líquida; aproximándose pudieron observar el naturalista y sus acompañantes todos los detalles del fenómeno: los animalillos tomaban primero en la superficie del agua una posición conveniente, como para concentrar sus fuerzas; después daban un salto y, describiendo una curva, volvían á caer en el agua. Juzguese la sorpresa del doctor al coger cierto número de esos animalillos, examinarlos á la lente y convencirse de que eran crustáceos pertenecientes á la especie de los *pontelinos*.

Examinado con un acumulo de 40 a 50 diámetros, la Pontelina presenta multitud de pelos implantados en las patas y en la extremidad del abdómen dispuestos en forma de pincel, y que se destacan por su color anaranjado vivo sobre el cuerpo azul del animal.

Tal es el problema cuya solución ha sido sometida á la academia de ciencias de París, por M. Faye, quien ha presentado al mismo tiempo los planos e informes oficiales relativos á esta cuestión.

En 1891, el Congreso nacional del Brasil decidió tratar de verificar la traslación de la capital á una región más seca y más segura, y votó los fondos necesarios para el estudio del asunto. El 18 de abril de 1892 se confió esa gran empresa á una comisión de 22 miembros encargados de determinar la localidad de la nación que ofreciera mejores condiciones, y fué nombrado presidente de esa comisión M. Cruls, director del observatorio de Rio Janeiro. Los trabajos de la comisión duraron ocho meses y tuvieron por resultado la demarcación de una área de 14.400 kilómetros cuadrados, en que deberá establecerse la futura capital.

Esta región está situada en la meseta central del Brasil, á una altura de más de 1.000 metros, lo cual permite contar con una temperatura templada, semejante á la del mediodía de Francia, y aleja el temor del paludismo y las enfermedades especiales que reinan en las costas del Brasil; dos numerosos ríos que nacen en esa región aseguran á la nueva población abundante provisión de agua (1.000 litros por individuo, para un millón de habitantes) y, por último, el suelo es bastante productivo y el subsuelo es rico en minas y en materiales de construcción.

La única objeción es la distancia que separa esa región de los principales puertos; pero precisamente es esa una de las causas que motivan la traslación á un punto inabordable para las fuerzas militares de otro país, que podría fácilmente invadir el Brasil teniendo la capital en un puerto de mar.

La distancia será de 18 á 20 horas de ferrocarril cuando se construyan las vías férreas que unan la Rue va capital con los puertos.

De aplaudirse ese proyecto que ha de llevar la civilización á importantes Estados del Brasil, como los de Goyas y Minas Gerais, célebres ya por sus minas de oro y de diamantes y por la facilidad que presentan á la aclimatación de los europeos.

Se ha inventado en los Estados Unidos

una máquina maravillosa que fabrica veinte volúmenes por minuto, según *The Paper Trade Review*. Es una prensa mecánica rotativa ó de cilindros algo semejante á las usadas para imprimir los grandes periódicos pero cuyos cilindros, en vez de ser lisos para recibir los clises ó formas de una sola pieza, están divididos en tantas particiones como páginas hay en la hoja que se va á imprimir. Cada cilindro recibe las páginas, caras de segunda y caras de 1.º, de ocho hojas en 18 vo. El papel continuo de la bobina pasa sobre el primer cilindro y se imprime por un lado, luego sobre el segundo y recibe la impresión por el otro lado. El resultado es que á cada revolución de los cilindros se imprimen doscientas ochenta y ocho páginas. Las hojas, después de haber pasado por los cilindros de secar, son automáticamente cortadas, plegadas y reunidas. A cada revolución de los grandes cilindros sale un volumen impreso, plegado y recortado, de modo que pueden producirse mil doscientos volúmenes de una edición por hora de trabajo. De la prensa de imprimir son conducidos mecánicamente los libros á una máquina, algo parecida á una máquina de coser, en la cual unos alambres finos reúnen los cuadernillos, pasando entonces los libros á otras máquinas para recibir la cubierta, ser prensados y recibir la última mano, todo esto mecánicamente, sin la intervención inmediata de los operarios.

Attilye.

Comentarios

Los entusiasmos verdaderos, no los ficticios; los vivas frenéticos que salen del corazón y se pronuncian sin darse cuenta, no los dichos con voz apagada y como arrancados por la fuerza; y que solo salen de la boca; las lágrimas y emoción intensa del verdadero pueblo, del honrado, del trabajador, no de las turbas; los delirios de amor patrio que se desborda y de cariño al soldado que se aleja de su país, quizás para siempre, con el exclusivo objeto de defender la bandera roja y guinda que quieren arrancar del territorio cubano los miserables y bandidos filibusteros; todo eso, que es lo que se llama una «despedida á las tropas», nos conmueve y entusiasma, aunque solo por lo que digan los periódicos podamos formarnos en nuestra imaginación cuadro tan hermoso y viril.

Esas escenas se repiten estos días en todos los puntos de la península de donde salen tropas para Cuba.

Ha llegado ya la época del embarque de nuestros soldados para el teatro de la guerra. Unánimos: todos olvidando miserias y rencillas de baja política; recordemos por un instante que una misma sangre roja rige nuestro cuerpo; que los que se van son nuestros hermanos; que todos somos hijos de una misma madre, y despidamos á esos valientes, que están embarcándose en diferentes puertos de la península, con un «viva España!» que atrueñe los espacios y haga saber al mundo entero que el entusiasmo nos anima y que todavía quedan españoles dispuestos á hacer morder el polvo de la derrota á los que intenten atacar la integridad del territorio de nuestra querida España.

Dicen desde Logroño:

Acaba de salir para Santander, donde ha de embarcar para Cuba, el batallón de Ballesteros. Han acompañado á la tropa hasta la estación el gobernador civil, la Diputación provincial, el Ayuntamiento, la Audiencia, delegaciones de corporaciones y sociedades, todo Logroño, en una palabra.

A los soldados se les ha regalado dinero y labacos.

Todos los balcones del tránsito estaban colgados y iluminados.

En las calles se han levantado arcos de triunfo, disponiéndose espléndida iluminación con lámparas de arco voltaico.

La arco voltaico es animada por un entusiasmo indescriptible.

Los soldados marchan agradecidos á la pobla-

ción. Casi todos son reclutas de la provincia de Gerona.

¡Qué diferencia de la despedida que la ciudad de Logroño ha dispensado á nuestros paisanos, á las que Gerona á hecho á los soldados que de aquí han salido para la gran Antilla!

En una carta, por cierto muy extensa, según dicen, que ha escrito el *Ilustre prescrito* al marqués de Cerralbo, le dice que queda instituida una fiesta, que se verificará anualmente el 10 de mayo, en honor de los tradicionalistas que han muerto desde 1808.

A buena hora se acuerda don Carlos de rezar—porque suponemos que esa fiesta se reducirá á rezos—por los que murieron en el año 1808.

Si es que en dicho año ya habían tradicionalistas de la clase á que se refiere don Carlos.

Pues nos parece que toma de muy atrás la cosa el *prescrito ilustre*.

Al marqués de Cabriñana le han deseariado tres títulos.

Y eso porque ha denunciado ciertas irregularidades de algunos concejales del ayuntamiento de Madrid.

Gordas deben ser esas irregularidades.

Leemos:

El marqués de Cabriñana ha presentado denuncias concretas á los tribunales contra algunos concejales prevaricadores. Parece que está comprometido en esas denuncias el famoso juez cesante señor Zapata, absuelto cuando lo del «testamento falso».

Otra vez Zapata?

Este señor va á pasar á los anales de la historia.

Y no en letras de oro.

Dice *La Publicidad* que los conservadores son capaces, antes de abandonar el poder, de transigir con todas las bajezas y de limpiar las botas al general Martínez Campos si este lo mandase. Cada cual juzga á los demás por sí mismo.

También en Cádiz se preparan los festos para despedir al expedicionario batallón de Payá, despedida que promete ser tan entusiasta como las que allí siempre han obtenido las tropas que se han embarcado para Cuba. Así deben portarse los pueblos de nobles sentimientos!

El País y *El Globo* son dos periódicos que se han empeñado en discutir el tratado hispano-japonés.

Y hace notar *La Epoca*, que los dos diarios mencionados colocan el canal de Bashi en distinta situación geográfica.

Vereemos al fin si logran avenirse esos dos periódicos sibaríticos, y en donde dejar al dichoso canal de Bashi.

Mientras no lo dejen en ningún sitio malo...

De lo que se desprende, que no saben esos periódicos por donde cae el canal de Bashi.

Hay un refrán que dice, «preguntando se va á Roma». ¿Por qué dichos colegas no preguntan á cualquiera por donde cae el canal de marras, y así saldrían de vacilaciones y.... de planchas?

Quién sabe si lo preguntaran á un municipal?

Continuan las gentes y la prensa ocupándose nada más que de la cuestión de Cuba y, dada nuestra misión de hablar de lo que en Madrid se hable, de la Gran Antilla hemos también de ocuparnos nosotros, aunque ya este asunto resulte pesado, mucho más cuando siempre hay que decir lo mismo.

Ya no es cosa de consignar aquellas causas más o menos probables que dieron origen á

la rebelión, ni debemos tampoco dár á conocer á los insurrectos. Esto ya lo hicimos á su debido tiempo y hoy no podemos hacer más que decir si la campaña va bien ó mal; y como las lluvias la tienen paralizada, de aquí que sean pocas las noticias que podamos utilizar para la confección de esta carta.

Esperemos, pues, tiempos mejores y ya hablaremos cuando haya de qué.

Esto no obstante, á pesar de la carencia de asuntos y de noticias de Cuba, hemos de rectificar algo de lo que en días anteriores anunciamos á nuestros lectores, aunque, realmente, como tuvimos buen cuidado de no asegurar nada, sino de decir «parece que», la rectificación casi es inútil.

Dicíamos que parecía haberse adoptado la tregua tantas veces recomendada por los buenos españoles; que ya no se hacía política de oposición; que solo se atendía á conseguir que la paz fuese pronto en Cuba una realidad. Y esto es lo que debe ser rectificado.

Vuelve el negocio á inspirar á los agiotistas ideas favorables nada más que á su propio interés, y ya dicen que en varios encuentros han sido derrotadas nuestras tropas, ya que el general Martínez Campos no sirve, no tiene aptitudes para combatir la insurrección ó ya que el propio general está vendido á los insurrectos (1). Dicen también que hoy se está peor que nunca y que para evitar graves contratiempos, se está comprando con dinero la sumisión de los cabecillas Antonio Maceo y Máximo Gómez, de quienes, lejos de ignorar donde se encuentran, se sabe que están en la Habana.

Aparte de esto, algunos caballeros de viso que, sin intervenir directamente en la Bolsa no son ajenos á lo que en ella se hace, dedicarse á asegurar que los rumores alarmantes que están circulando no son puras invenciones, y como esos caballeros se cree que tienen motivos para estar bien informados de lo que sucede en Cuba, los rumores van tomando mas cuerpo cada vez.

Sin embargo, tanto se ha dicho ya y tanto se rectificó después, que los fondos no sufren graves alteraciones, y este es buen síntoma, porque viene á demostrar que aunque se pintan negruras, la Bolsa no quiere cotizarlas, procediendo así muy cueradamente, pues ni hemos de dar crédito á los informes oficiales ni hay encuentros adversos para España, ni el señor Martínez Campos compra la paz ni las cosas están peor que nunca, sino que la campaña sigue su curso normal y se hará la guerra cuando lo permitan las lluvias que, después de una pequeña interrupción, han vuelto á caer copiosamente sobre el territorio en que han de llevarse á cabo las grandes operaciones.

También se dice que en breve, quizás antes de un mes, volverá á ser ministro de Ultramar el señor Maura y hasta hay (nosotros no lo hemos visto) quien apuesta alguna cantidad para demostrar con este acto que se encuentra plenamente seguro de la vuelta del señor Maura al ministerio.

Nosotros no apostamos nada, lo que hacemos es negar rotundamente que el autor de las primitivas reformas antillanas sea el que en el plazo que se dice venga al ministerio para plantear las que aprobaron las Cortes, á menos que en altas esferas se haya perdido la brújula y se camine al azar.

Y al mismo tiempo que tal negativa consignamos, aquí, recomendamos á nuestros lectores, con mas interés que otras veces, que no se dejen influir por lo que se dice, si no quieren vivir martirizados por el capricho de unos cuantos caballeros amantes de la fantasía.

Si lo dieran por lo que es, Carmón.

19 de noviembre de 1895.

España en la EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BURDEOS

La exposición universal de Burdeos ha sido en realidad una exposición vinícola, pues á los demás ramos de la industria y del comercio, con estar algunos regularmente representados, se les ha considerado como una parte muy secundaria del gran certamen.

Por lo que á nosotros toca, el esfuerzo se ha realizado, si es que esfuerzo ha ha-

bido, con relación á los vinos, pues los otros productos agrícolas, así como los industriales y comerciantes, excepción hecha de los licores, han tenido muy escasa ó nula representación.

De tal manera está la cuestión vinícola en el mundo, que con esperar nosotros mucho del concurso de Burdeos, confiábamos todavía más para que produjera resultados positivos, del esfuerzo que estábamos seguros practicarían nuestros olivareros, exponiendo brillantemente, como podíamos y debíamos hacerlo, una soberbia colección de nuestros aceites, pero nuestra decepción ha sido grande al contemplar en todo el recinto de la exposición sólo dos insignificantes instalaciones, si este nombre puede dárseles, de 6 y 4 botellas, respectivamente.

Nuestros cosecheros y exportadores deben aprovechar todas las ocasiones de dar á conocer los buenos aceites que produce España, tanto para crearnos un mercado propio que pueda sernos de utilísimas ventajas, como por tratarse de un artículo, siempre de gran consumo, y que por poco que quisieramos perfeccionar (para lo cual basta sólo un poco de esmero en la elaboración y evitar que fermenten ó se pudran las aceitunas antes de molerlas, á fin que no tenga resabio alguno el aceite), podríamos competir fácilmente y quizá con ventaja, como lo atestiguan muchas marcas de Andalucía, Valencia y Cataluña, con las clases más renombradas de Francia y de Italia.

Algo se ha conseguido de dos ó tres años á esta parte, duplicando algo nuestra habitual exportación, pero es poco, muy poco, si tenemos en cuenta que Italia, no obstante pagar cinco francos más que nosotros por la misma unidad de peso, nos gana todavía mucho en la exportación. De ahí que lamentemos doblemente nuestra escasa y deficiente representación en un artículo que tanto nos interesa, ya que convencidos estamos de que solo de nosotros depende, y sin sacrificio alguno, el hacernos dueños casi absolutos del mercado francés. No se olvide que los aceites constituyen nuestra segunda riqueza agrícola y somos de los que vamos delante en la producción.

En vinos ordinarios y de licor aunque en realidad hemos hecho mucho, hubiéramos podido hacer mas, atendiendo á las clases que muestra preferencia Francia para cubrir sus deficiencias en tiempos de buena cosecha; pero de todos modos hemos conseguido para los primeros, dos diplomas de honor, 7 medallas de oro, 14 de medalla de plata, 20 de medalla de bronce y 17 menciones honoríficas; total 57 premios; y para los segundos dos diplomas de gran premio, cinco diplomas de honor, 17 de medalla de oro, 18 de medalla de plata, 9 de medalla de bronce y 7 menciones honoríficas; total 58 premios. Debemos señalar que son contados muy raros los expuestos españoles que no han conseguido premio en la sección de vinos, sin contar los cinco miembros españoles del jurado de vinos extranjeros, compuesto de 10, que figuran fuera de concurso.

Hé aquí una nota de los premios alcanzados por las diferentes naciones del mundo que han enviado sus vinos al certamen de Burdeos.

Alemania, 10 premios; Asia menor, 3; Australia, 36; Austria-Hungría, 3; Bélgica (vinos de procedencia francesa), 19; California, 14; Chile, 3; Chipre, 1; Estados Unidos, 1; Francia (con los 217 de Argelia), 1.112, de los cuales corresponden a la Gironda, 668; Grecia, 9; islas Canarias, 1; Italia, 25; Japón, 1; Portugal, 12; República Argentina, 1; Rumania, 2; Rusia, 6; Suiza, 1; Túnez, 3; Uruguay, 1.

Lo de Cuba

Noticias del 21
Partidas dispersas

En un despacho de Santa Clara se da cuenta de varios encuentros tenidos por la columna del teniente coronel Zubía.

Las operaciones duraron ocho días, y diferentes veces fueron batidas gruesas partidas que se supone pertenecen á la gente de Máximo Gómez.

El enemigo tuvo bajas y acabó por disperarse.

Batallones expedicionarios

La reina regente ha recibido en audiencia á los jefes y oficiales de los batallones de Cuenca, Saboya, Puerto Rico y Zaragoza, destinados á Cuba.

El comandante de este cuerpo de ejército, que asistió á la audiencia, ha recibido el encargo de reunir á la oficialidad expedicionaria en un banquete, con la representación del jefe del Estado.

Ofreció la reina regente recordar al ministro de la Guerra que se faciliten en toda ocasión cuantos datos puedan necesitar las familias de los que pelean en Cuba.

El cuarto militar de palacio asistirá á la despedida de las tropas que van á embarcarse.

Máximo Gómez

Un cablegrama del general segundo cab dice que Máximo Gómez no consiguió pasar el río Zara, teniendo que retroceder en espera de los refuerzos de Maceo.

La avanzada de éste sostuvo un fuego el dia 9 en la trocha.

Nuestras columnas protegen los terrenos cultivados.

Rendición frustrada

Dice un despacho particular que el cabecilla Cortina atravesó la jurisdicción de Sagua, y se internó en la de Sancti-Spiritus, llevando amarrado al cabecilla Suárez.

Cuéntase que Suárez se propuso presentarse á las autoridades españolas con la mayor parte de la gente que llevaba, pudiéndole impedir á tiempo los suyos.

Encuentros

La columna Zubía, formada por 740 soldados del batallón de Borbón, alcanzó entre Sagua y Pedro Barba (provincia de Santa Clara) á un grupo numeroso de insurrectos, con el que sostuvo hora y media de fuego.

La partida que mandaba Gómez atacó de flanco á la columna Piñeiro, á la que atacó por dos veces con redoblada furia. El enemigo fué rechazado, y emprendió la fuga perseguido por nuestras tropas hasta las 7 de la noche, en que se perdió en la espesura del monte.

Por nuestra parte hubo 1 muerto, 4 heridos y 2 contusos.

El general Oliver batió á la partida de Serafín Sánchez entre Guaxima y Largos, haciéndole 20 muertos vistos y muchas otras bajas.

Una sola granada que reventó dentro de un «bohío» ocupado por los insurrectos, les mató 9 hombres.

Combate glorioso

Al amanecer del dia 15, salió el batallón de América de Barajagua, en dirección á Sigüanea.

El enemigo, guarnecido en unos potreros cercanos atacó á la columna, que tomó luego la ofensiva, tomando al asalto una casa en que se guarnecía el cabecilla Régio, después de varias refriegas, cuerpo á cuerpo.

Hubo momentos de lucha desesperada, formando el cuadro nuestros soldados arrodiados.

En el supremo instante en que era de temer una catástrofe, apareció el batallón de Alfonso XIII que descubrió el flanco izquierdo del enemigo con sus mortíferas descargas.

Rehechos los insurrectos de la sorpresa renovaron su ataque con denuedo.

El teniente señor Madariaga avanza al grito de ¡Viva el rey! y arrastró á las tropas con ímpetu irresistible, obligando al enemigo á huir á las espesuras de Sigüanea.

El fuego duró cinco horas.

La tropa no pudo desayunarse hasta las cinco de la tarde, terminado tan glorioso combate, cuya noticia ha suscitado el entusiasmo general.

Persecución

Máximo Gómez ha emprendido la retirada en dirección á Buenavista, perseguido de cerca por una columna.

NOTICIAS

Por la alcaldía se ha impuesto la multa de 5 pesetas al vecino de esta ciudad Juan

Bautista Jubert, que según denuncia de la guardia municipal, transportaba sin autorización alguna á un edificio que tiene en construcción al final de la calle de Figuerola, los escombros que procedentes del boquete de la calle del Norte van destinados á terraplenar la primera de estas calles.

Ha terminado satisfactoriamente el conflicto periodístico suscitado entre nuestros colegas *La Correspondencia* y *El Pueblo* de Valencia, de que dábamos noticia ayer.

Nos alegramos

Habiendo expirado con exceso los diferentes plazos concedidos por la alcaldía á muchos vecinos de esta ciudad para la correspondiente colocación de aceras en los frentes de sus edificios, el alcalde ha prevenido á todos, que si en el improrrogable y último plazo de 15 días no dejan cumplimentada aquella obligación, se procederá, sin otro aviso, por la administración municipal á colocar de cuenta de los respectivos propietarios las referidas aceras.

En Barcelona se prepara una entusiasta despedida a las tropas que van á Cuba.

Para hoy están convocadas en el ayuntamiento las comisiones de Hacienda y Fomento, para despachar los asuntos pendientes.

Han surgido divergencias entre las cancillerías moscovita y vienesa acerca de la forma en que se ha de ejercer la acción común de las potencias sobre el imperio otomano.

En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad don Francisco Javier Puig, ayudante del arquitecto municipal, funcionario probó y laborioso y persona que gozaba de general estimación.

Acompañamos á la familia en su dolor.

En la alcaldía de esta ciudad se halla á disposición del interesado la licencia absoluta del vecino de la misma Antonio Odona Roig, perteneciente al reemplazo de 1883.

A un colega barcelonés le escriben desde Tordera, dando cuenta del acto inaugural del alumbrado eléctrico y festejos organizados con tal motivo.

Débese tan importante reforma al desprendimiento y actividad del propietario don Augusto Borrás Jalpí, quien confió la instalación á la casa Planas Flaquer y compañía de esta ciudad.

Los instaladores han cumplido á maravilla su cometido.

La población ofrece aspecto deslumbrante durante las noches, iluminada por medio de la electricidad.

Por la mañana se celebró solemne oficio con sermón á cargo del doctor Gibert y asistencia de las autoridades de la villa.

La inauguración oficial tuvo lugar en casa del señor Borrás, donde después de bendecidos los aparatos empezó á funcionar el dinamo.

Por la noche hubo serenatas y bailes públicos.

En la población ha producido general contento el alumbrado eléctrico, siendo el señor Borrás objeto de manifestaciones de entusiasmo por parte del vecindario de Tordera.

Por el gobierno civil y á instancias de un juzgado militar, se interesa la busca y captura de Carlos Picat Valentín, recluta del batallón de cazadores de Barbastro y procedente de la zona de Pamplona.

El ayuntamiento de Tárrega se propone instalar el alumbrado eléctrico, y convoca á los que quieran presentar proposiciones hasta el plazo de 45 días.

Ha sido detenido en Figueras un joven de 18 años, conductor del correo entre Figueras y La Junquera, que con el carro que gaiaba atropelló en la calle de la Rutlla de aquella ciudad á una infeliz anciana, dejándola en grave estado.

El dia 17 del corriente tuvo lugar en San Feliz de Guijols la inauguración del órgano de la iglesia parroquial, recientemente restaurado por los señores Florenzano y don Carlos Flora, quienes, según personas inteligentes que asistieron á dicho acto, han hecho un trabajo muy recomendable y digno de elogio.

Para solemnizar dicha fiesta se cantó una misa á canto llano, alternando con el órgano, corriendo su ejecución á cargo del profesor organista don Ramón Novi, que puso de relieve las cualidades y bellezas de algunos registros de dicho órgano.

— Para hoy está señalada en la audiencia provincial la vista, en juicio oral y público, de la causa que procedente del juzgado de 1^a instancia es instrucción del partido de Figueras se sigue por lesiones contra Pedro Serradell Ribas, que será defendido en el acto del juicio por el abogado de este colegio don Ramón María Almeda y representado por el procurador don Luis Llongarriu. De la causa es ponente el magistrado don Vicente Sangenís.

— Por real orden se ha concedido la pensión de 0'50 pesetas diarias al vecino de esta ciudad Pedro Figueras Olivé, padre del reservista Juan Figueras Sala, del reemplazo de 1891 y con destino en el regimiento de Luchana.

El ayuntamiento de esta capital según acuerdo del mismo, debe conceder al Figueras la pensión de 1 peseta diaria.

— La exposición nacional de México en 1896, que según el dicho de algunos pessimistas no habrá de llevarse nunca á la realidad, está ya feliz y definitivamente asegurada. La concesión que para celebrar esa magna feria obtuvo del gobierno nacional don Ignacio Bejarano, con fecha 9 de enero de 1895 ha sido legalmente traspasado á una compañía de capitalistas que, constituidos ya con sujeción á las leyes del Estado de Nueva York, han resuelto poner toda su energía y todos los recursos necesarios para llevar á feliz ejecución la patriótica idea del señor Bejarano.

Dicha compañía ha sido incorporada con el nombre de «The Mexican National Exposition and Land Company», teniendo su oficina central en la ciudad de Nueva York, en el número 45 de Broadway.

Ahor bien, llenadas todas las formalidades legales, tanto en México como en los Estados Unidos, nombrados todos los funcionarios de la compañía, en ambos países, subscrito y exhibido en breve plazo el fuertísimo capital requerido para la gran empresa, y seguros de contar con la cooperación franca y valiosa de gobiernos federales y de Estados, no menos que de productores nacionales y extranjeros, los miembros de la compañía de exposición nacional no han vacilado en comenzar sus operaciones comprando un hermosísimo terreno, de unos 600 acres de extensión, situado al pie del histórico Chapultepec, á cuya falda se desenvolverá, muy en breve, el panorama de la más grandiosa e interesante exposición que haya podido presentar jamás la América latina.

— Se ha dispuesto que se relaje el destacamento del castillo de Hostalrich por fuerzas del regimiento de Guipúzcoa.

— Se nos asegura que mañana ó pasado, se habilitará el boquete abierto en lo que antes era puerta de Alvarez, para paso y hasta se nos asegura qué podrá también entrar y salir los carros. Así sea.

— A la una de la madrugada de hoy, debe haber pasado en tren militar con dirección á Barcelona en donde se embarcará para Cuba, el regimiento de San Quintín que guarnecía el castillo de Figueras.

Anoche se preparaba la oficialidad de esta guarnición para salir á la estación a saludar á los expedicionarios.

PARA LAS SEÑORAS

He aquí un modelo elegantísimo de traje de recepción.

La falda y el corséillo son de una sola pieza y formado de seda verde oscura con algún tafetánizado en amarillo.

La parte superior del corsé es de seda color malva con lunares verdes de terciopelo y terciolina en un alto cuello de encaje crema.

El cinturón es de terciopelo verde, cerrado por un gran broche de oro, guarnecido de piedras.

Como adorno único de tan elegante *toilette*, se ponen unas tiras de flores de seda

bordadas á mano que, partiendo de la parte donde el cuerpo se une con la seda de color malva, van á terminar sobre la falda por debajo del cinturón, en una estension de unos treinta y tantos centímetros.

El peinado deja completamente despejada la frente, formando bucles, que se unen en la parte de atrás en un rodete puntiagudo.

Se nos olvidaba decir que las mangas son muy huecas, pero caidas, y que el antebrazo va cesido, terminando sobre casi la mitad de la mano por un puñito que ostenta un bordado como el que indicado queda.

CONSEJO... Ó LO QUE SEA

Te voy á dar un consejo que aprendí, para mi daño, un dia que me hice viejo á causa de un desengano.

Si quieras á una mujer, quérela de tal manera que la dejes de querer antes que ella te quiera; porque con esto de amar ocurre lo que al reñir: es necesario matar ó es necesario morir; y el que no es tonto prefiere, siempre que de esto se trata, al golpe de que se muere, el golpe con que se mata; porque el que mata lo encierran, pero lo indultan después, y al que se muere... ya ves, al que se muere lo entierran.

Aquí tienes el consejo que aprendí, para mi daño, un dia que me hice viejo á causa de un desengano.

Joaquin Dicenta.

Modo de entrar en calor

La receta no puede ser más oportuna, por hallarnos en el principio del invierno, ni más barata, puesto que no cuesta un céntimo. Cualquiera puede convertirse en una estufa ambulante, siguiendo los consejos que dan los periódicos americanos.

Para hacer que desaparezcan los extremecimientos de frío, basta aspirar una gran bocada de aire, todo lo grande que la dilatación de los pulmones lo permita, y conservarla todo el tiempo que se pueda resistir.

Repetiendo la operación unas cuantas veces, se nota muy pronto en todo el cuerpo una agradable sensación de calor, tal como pueda proporcionarla el mejor chouthesky.

En efecto, el frío arruga la piel y contrae los vasos sanguíneos superficiales, atacando primeramente á las manos, á los pies y á las orejas, y extendiéndose luego por todo el cuerpo: resulta una disminución de sangre en la superficie enfriada y un estancamiento en la circulación, quedando los tejidos cada vez en peores condiciones de resistir el frío.

Pues bien: las aspiraciones largas y forzadas, no solo estimulan la circulación á consecuencia del trabajo muscular que engendran, sino que, la compresión y la expansión de los pulmones apresuran el flujo de sangre á estos órganos, y por lo tanto, el aumento de oxígeno absorbido.

La sangre queda entonces enteramente oxigenada, el metabolismo de los tejidos aumenta y el calor crece, á la vez, necesariamente.

Cañones de cuero

Según escribe un sueco al *Petit Journal*, en Leipzig, el siete de septiembre de 1631, durante la guerra de 30 años, los suecos alcanzaron una victoria brillante sobre los alemanes, mucho más fuertes que ellos por su número y hasta entonces invencibles.

Esta victoria se debió á la táctica del rey Gustavo Adolfo y á los cañones de cuero que él había inventado y que utilizó en gran número por primera vez aquel día.

Estos cañones estaban formados por un delgado tubo de acero recubierto por muchas capas de cuero; parece que hicieron horrores estragos en las filas de las tropas del general Tilly.

Como ahora se habla de la invención de cañones de cuero, es oportuno el recuerdo del sueco, pues demuestra que se tratará de una modificación, pero no de un invento.

Distracciones

Gedeón está escribiendo á toda prisa una carta. De pronto se vuelve hacia su mujer y le dice:

—Coge el lacre, hija mia, y cierra entre tanto el sobre. Así ganaremos tiempo.

CHARADA

Prima tercia el habitante de un trozo de Salamanca.
Tercia segunda en invierno suele ser muy necesaria.
El todo se vé en los montes, y aquí las señas acaban.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la charada anterior GÁTOVA.

Boletín religioso: Santos de hoy.—Santos Columbano ob. cf. Prognacio ob.—Santos de mañana.—Santos Clemente p. mr., Lisiño mr.—Cuarenta horas están en la iglesia de las Bernardas.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6.

ANUNCIOS

RAQUITISMO

Cuando los niños están raquílicos es probablemente porque no pueden digerir y asimilar los alimentos. Debe dárseles un alimento en el que abunde la grasa, fácil de digerir y que el sistema absorba rápidamente. La

Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofisitos es un nutritivo sorprendente para los niños enfermizos. Con su uso se desarrollan y engruesan cuando no pueden digerir otros alimentos, ni aun la leche. No tiene el mal gusto del aceite. La recetan los médicos en todo el mundo.

De venta en las Boticas. Exijase la legitimidad. Rehusense las imitaciones.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

CRÉDITO GERUNDENSE

En virtud de lo acordado por la junta de gobierno de esta sociedad, se convoca á los señores accionistas de la misma á una junta general extraordinaria que se celebrará el dia 10 de diciembre próximo en el domicilio social, para tratar de la disolución de la sociedad y tomar los acuerdos consiguientes con arreglo al artículo 32 de los Estatutos.

En su consecuencia y á tenor de lo previsto en el artículo 13 de dichos Estatutos, los señores accionistas que deseen concurrir á la misma deberán verificar el correspondiente depósito de 50 acciones por

lo menos en el domicilio social tres días antes del señalado para su celebración.

Gerona 20 de noviembre de 1895.—El administrador, Carlos Martínez Dalmau.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

EMISIÓN DE 1890

Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba

VIGÉSIMO SORTEO DE AMORTIZACIÓN

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 27 de septiembre de 1890, tendrá lugar el vigésimo sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, el dia 10 de diciembre á las once de la mañana, en la sala de sesiones de este banco, rambla de Estudios número 1, principal.

Según dispone el citado artículo, solo entraran en este sorteo los 1.125.000 Billetes Hipotecarios, que se hallan en circulación.

Los 1.125.000 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 11.250 lotes, de a cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo diez y seis bolas, en representación de las diez y seis centenas que se amortizan, que es la proporción entre los 1.750.000 titulos emitidos y los 1.125.000 colocados, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la real orden de 9 del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 11.150 bolas sorteables, deducidas ya las 100 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la comisión ejecutiva, director gerente, contador y secretario general. Del acto dará fe un notario, según lo previene el referido real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortización y dejará espuertas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde primero de enero próximo.

Barcelona 20 noviembre de 1895.—El secretario general, Aristides de Artiñano.

Los comisionados en esta capital, Ordeig y C.º

— 28 —

Se reprochaba cruelmente haber sido la causa de tantas desgracias que habían herido á personas inocentes, y se maldecía interiormente por no haber sabido resistir á la tentación que le había sido ofrecida.

—Acaso, se decía, hubiera conseguido escaparme y ganar la Francia, habría podido ofrecer á Eugenia un nombre honorable y honrado, habría sido la gloria de mi anciano padre, y no habría arrastrado á Jorge en mi perdición.

—¿Qué voy á hacer?..., ¿cómo salvarle?... Y recaía en su perplejidad.

Una orden del gobierno vino á procurarle un auemento de disgustos: era preciso que el prisionero se decidiese á entrar en el servicio con la mayor premura ó que fuese trasladado en el mes de mayo á Siberia con un convoy que pasaría oportunamente por Arrow.

Gustavo enseña el despacho que acabó de recibir á Jorge.

Este se contentó con recordar á su hermano lo que habían convenido.

El conde de Arrow esperó algunos días para hacer saber al gobierno la nueva negativa del prisionero.

—A pesar del enojo que experimentó el Czar al saber que un simple oficial se atrevía á desdeniar sus ofertas y que prefería los sufrimientos de un cruel confinamiento á la fortuna brillante que le ofrecía por precio de una traición, no pudo dejar de admirarlo y de decir con este motivo:

—¡Qué hombre!... valiente y fiel!... Ah, si tuviera yo muchos que se le parecieran!

Enseguida mandó expedir la orden de confinamiento.

Mas Dietrich lo había previsto todo y dispuesto en consecuencia.

Desde la mañana de la llegada del convoy, había tenido una conferencia final con Jorge y un instante después se hubiera podido ver al anciano conversar con el oficial que mandaba la escolta. ¿De qué hablaban?

— 25 —

—Calma! señor coronel. En vez de estaras toda la noche en la cama, os levantais al cabo de una hora hareis una buena cena, confortativa y reparadora en compañía de vuestro médico, y luego, á media noche tomais uno y otro un buen caballo de su cuadra y venis ambos á reuniros conmigo en un punto designado... Tomamos en seguida el camino mas corto para salir del imperio, y entonces nos encontramos ya fuera de la jurisdicción del Czar.

—Perfectamente. Pero el médico...

—Es un alemán á quien yo he protegido, y cuyos esfuerzos he auxiliado... desea volver á Sajonia, donde está su familia y se viene con nosotros.

—Pero vos y vuestra familia... Dios mio, si fuera yo á ser causa...

—Vos no sareis causa de nada: la condesa de Ostroff viaja por causa de su salud con su padre, su hija y dos criados de toda confianza... Y si este disfraz no os repugna demasiado para los pocos dias que habreis de llevarlo, vos sareis uno de los dos criados, y el doctor será el otro.

—Bendígaos, Dios! señor Dietrich, porque me devolveis la vida.

—Todavia una palabra. Estamos á fines de febrero, y no son demasiados dos meses para preparar todo esto, por mas que varias disposiciones estén ya tomadas... tengo necesidad del secreto mas absoluto.

—Me vereis mudo como un muerto.

—Ni una palabra á nadie, á menos que Blanca os habla de ello, porque está en todo el secreto... pero no olyideis que aquí hasta las paredes eyen.

—No tengais cuidado; creo que nada tendreis que tacharme.

—Desconfiad del señor de Arrow; está supeditado por la corte, y creo que no podria resistir al miedo del Czar.

CHOCOLATES-JAIME BOIX.

REGALO á los consumidores de mis CHOCOLATES,

consistente en unas muñecas ó figuritas cromo-litografiadas, con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir, y por su variedad formar colecciones, resultando un juguete de novedad y entretenimiento.

De venta en todas las tiendas de comestibles y ultramarinos, donde está expuesto un cartel-anuncio para que el público pueda enterarse.

R.-30-30

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reunen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipúrpura de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastables en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pidánselas en todas las farmacias y droguerías. En Madrid, Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gómez Guerra.

LO POEMA DEL COR

POR TEODORO BARO.

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan a esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro más de 300 páginas con unos 70 fotografiados de Martínez Cubells, uno de nuestros más ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lúcas Villamil, artista notable, y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid. — Se vende en las principales librerías a 4 pesetas el ejemplar, en rústica, y 5 lujosamente encuadrado con relieve, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe a los Sres. Henrich y Comp., Barcelona, quienes enviarán la obra certificada a vuelta de correo.

00

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Parra, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, cronaca, tapicería en colores, novedades, crónicas, música, Belas Artes, etc., etc.

— 26 —

Todo iba viento en popa para el coronel, que ya con el pensamiento se veía en Pouilly al lado de su padre, abrazando á su querida madre y oyendo lo voz de Eugenia que le hacia olvidar en un instante todos sus sufrimientos.

La ilusión iba á desvanecerse muy pronto.

El conde Arrow hacia frecuentes salidas, no obstante lo riguroso de la estación, y á veces estaba una semana entera fuera del castillo.

A disgusto en presencia de Blanca, padeciendo horriblemente á la vista de Jorge, buscaba el desgraciado su dis-tracción en una actividad febril.

A mediados de abril de 1814, recibió Jorge una carta ya abierta en Petersburgo. Era la contestación de su padre, que ya no esperaba, en la creencia de que no hubiese recibido lo suyo:

«Mi querido Jorge, le decía el anciano; tu carta nos ha vuelto á la vida y casi á la felicidad. ¡Cuando querrá Dios que te veamos!...

»Cuando se verificara ese cange con que contamos como el mayor bien que pudiera sobrevenirnos.

»Se nos han referido cosas horrorosas de esa Siberia adonde se envía á los prisioneros franceses, que nos tienen en una inquietud mortal... ¿Podrás tu libertarte de tal peligro?...

»Tu carta, queridoijo, no llegó á nuestras manos hasta el 24 de diciembre, y plugiera á Dios que la hubiésemos recibido ocho días antes!... porque tengo que comunicarte una desgracia que te afectará tanto como á nosotros.

»Eugeaia, quebrantada por la muerte de Gustavo, rota por la noticia de la fuga, aniquilada por la pérdida de sus dos hermanos adoptivos, no ha tenido fuerza para esperar á que el tiempo restaurase sus heridas.

»El médico asegura que no puede vivir mas de dos años, y yo he temblado por su razón, pues creí que la infeliz perdía el juicio.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO

	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.	68 05			
Exterior.	77 00			
Amortizable.	80 75			
Cabas, Emisión 1886.	99 00			
Idem id. n.º 1890.	87 12			
ACCIONES				
Banco Hispano Colonial.	09 00			
F. C. Norte España.	22 65			
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	18 35			
Id. Medio, Zamora, Orense y Vigo.	07 30			
OBLIGACIONES				
Almansa 5 por 100.	76 62			
F. C. Francia 6 por 100.	92 75			
Id. id. 3 por 100.	53 75			
Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	83 37			
Orenses 3 por 100.	29 25			
BOLSA DE MADRID.				
Interior.				
BOLSAS EXTRANJERAS.				
Giros.				
París Renta exterior.				
Acciones F. C. Norte España.	19 00			
Londres Renta Exterior.	64 75			
CUPONES				
Cubas ambas emisiones 16 00 por 100.				beneficio
4 por 100 Exterior 15 00 por 100.				"
Interior y Amortizable 7 00 por 100.				dano

	Contado
Centelles Alfonso.	16 90
Individual Abel Díaz.	21 10
Oncas.	18 00
De 4 \$.	17 60
De 2 \$.	15 00
Pequeños.	
SE TOMAN.	

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.

Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal



Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vañidos, epilepsia y demás nervios. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carreras 390 Madrid.

RESEÑA HISTÓRICA

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

DE LOS

D. Emilio Granit,

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo. Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando Fé, en Barcelona, Alvaro Verdaguer, y en Valencia, Ramón Ortega.

— 27 —

»Incapaz de dominar su sentimiento, ha cumplido su palabra y se ha retirado á un convento donde está separada de nosotros para siempre. Ha tomado el velo y profeso al dia siguiente de recibir tu carta. Su último pensamiento, su última palabra antes de este acto supremo, han sido para mí y su último voto por tu felicidad.

»Aun cuando Jorge volviese, nos dejó un dia, yó habré muerto: no queda en mi nada de lo que podría hacerle feliz; mi corazón está muerto. Decidle que mi último recuerdo será para él, y que mi mas fervoroso anhelo es que sea amado por una mujer capaz de hacerle feliz.

Imposible es formarse una idea del dolor que Jorge experimentó al tener conocimiento de tan infame nueva, y por espacio de ocho días fué presa de una violenta fiebre que no cedió sino con mucho trabajo á los ilustrados y asiduos envidados que se le dispensaron.

Dietrich le velaba con la ternura de un padre, ya veces, cuando en medio del delirio del enfermo oia el nombre de Eugenia se le hubiera podido oír murmurar.

— ¡Desgraciado jóven!

Jorge, en fin, entró en convalecencia, y su buena naturaleza recobró el imperio que raras veces pierden las poderosas organizaciones.

Esta carta le había llegado por un refinamiento de astucia, cuyo motivo se puede comprender.

El temor de la Siberia expresado por sus padres, la impetrante de su prometida esposa parecieron motivos suficientes para influir sobre su determinación y se contaba con el efecto producido para renovar las instancias ya en vano hasta entonces ensayadas.

Apresurémonos á decir que Gustavo ignoraba estos mafijos, y que quedó anonadado al saber la resolución ya irreversible de Eugenia.